



来自中国河北石家庄，2003年成为SM2奖学金得主的姬馨，在南大学习海运管理的四年里，成绩一直平平，尽管她曾相当努力，试图力争上游。走过挫败与自责，姬馨最终在一家小规模的船务公司找到工作，重拾自信。

来自中国河北女生



(之二)
的奖学金得主们

十年间 走过挫败与自责

杨沛东 / 文 (特约)

“我从小就不太聪明，在学校里学习成绩一直很一般，从小学到高中都是……我爸妈就常说‘哎呀，姬馨不太聪明啊’。所以来新加坡真的不知道是什么人品爆发了，呵呵。”

姬馨猜想，2003年新加坡选中她成为SM2 scholar可能是因为她学习以外的特长。姬馨擅长唱歌和羽毛球，这两项在学生会和一级的活动中都得过奖。她来自河北石家庄。

在南洋理工大学学习海运管理 (Shipping Management, “SM”) 的四年里，姬馨成绩一直平平，尽管她曾在大一大二相当努力，试图力争上游。

回避与同学讨论学习成绩

事实上，姬馨之所以选择海运这个在多年前还属于新兴的专业，正是因为她了解到这个专业中她不擅长的数量较少，所以比较好“混”。但她后来又发现自己有自我的煩惱，纠结、挣扎。可以确定的是，他们是对自己故事的人，不是简单单“外来人才 / 奖学金得主”一个词就能概括的抽象存在。

《新汇点》邀请杨沛东从研究对象的角度来分析姬馨的个性，他们对她的学习和探索的心路历程有更深的了解。文章分为五部分刊发，今天为第二期。

编者按：

多年来，通过政府奖学金计划到新加坡求学的中国学子为数可观。他们中不少人在这里生根，有极少部分因为学习和生活的原因提前归国，有些学生完成学业后奔向更远的天地，有个别学生走出不寻常的道路，例如成为电视名人或艺术家。杨沛东2002年获新加坡政府奖学金从中国赴新加坡求学，论文论及以来中国的奖学金得主为研究对象，接触到了许多奖学金得主，进行深入访谈的在50人左右。他们无疑幸运，但同时也又有自己的煩惱，纠结、挣扎。可以确定的是，他们是对自己故事的人，不是简单单“外来人才 / 奖学金得主”一个词就能概括的抽象存在。

姬馨的个性，他们对她的学习和探索的心路历程有更深的了解。文章分为五部分刊发，今天为第二期。

受采访者与杨沛东分享了比较私密的一些经历和情感，因此刊发时隐去真实姓名，让读者聆听他们在新加坡的人生故事。

生命轨迹的批判反思

姬馨的缺乏自信不但体现在她对自己学习能力的否定上，也表现在她对自己来新加坡之后生命轨迹的批判反思。她说她清楚记得以前做学生时她如何回避与同学讨论学习成績的话题，因为害怕知道别人优异的成绩会让她嫉妒。她回忆说，有一次无意间向同专业的另一个SM2 奖学金得主霸氣地说：“好吧，这门课不是就是了。”让她郁闷了良久——对姬馨来说，拿A不是日常的喝水吃饭。

让全专业同学都吃了惊的是，姬馨居然选择不去丹麦！原因是她在大二下学期暑假刚开始时另一专科的一名精英的SM2男生交往，姬馨担心如果他们开始交往就分别，这种关系可能就进行不下去了。

所以她决定留在新加坡不丹麦，而通过远距离上课。

可惜的是，她和男友的感情只持续了两个月，

这下子姬馨觉得自己做了件天大的蠢事。半年后，当其他同学都从丹麦回来，兴奋地谈起他们在欧洲的经历时，姬馨比以往更加觉得颓丧。

SM2预科18个月，姬馨觉得自己没做任何有意义的

本科四年中最大的一桩悔事

大学生涯也差不多。新加坡大学制度颇有些人格分裂的地方：既讲究竞争，但又没有什么硬性的管理。一方面学校里不乏一些学习研究、社团活动、社交生活样样风生水起的“牛人”；另一方面，你若不想去追逐这些，也没谁来跟你一句“管你一下”。这便给了姬馨（自认为）的自律缺乏提供了温床，导致她始终提不起动力。

在本科生校园生活的世界里，“成就”有多种体

现形式，比如考试取得好成绩，去欧美名校交换留学，社会上的八面玲珑、朋友成群，还有就是有男/女朋友。

在其中这两项之间做的一个取舍成了姬馨本

科四年中最大的一桩悔事。海运管理专业的课都设置

包含了大三学期去丹麦一家著名的商学院学习半年的安排，所有学生都自动享有这项权利，而且学校还会对他们的签证、生活等方面提供诸多协助。这个安排被公认为海运管理系的最大亮点：因为一般来说学生都要千辛万苦自己去申请交換留学，而且竞争异常激烈。

“嗨，反正我不是学习的料就对了。”姬馨用挫败的语气总结道。她说她清楚记得以前做学生时她如何回避与同学讨论学习成績的话题，因为害怕知道别人优异的成绩会让她嫉妒。她回忆说，有一次无意间向同专业的另一个SM2 奖学金得主霸氣地说：“好吧，这门课不是就是了。”让她郁闷了良久——对姬馨来说，拿A不是日常的喝水吃饭。

“永远不要跟别人比，只跟你自己比就够了。”姬馨把她的生平格言分享与我。

让全专业同学都吃了惊的是，姬馨居然选择不去丹麦！原因是她在大二下学期暑假刚开始时另一专科的一名精英的SM2男生交往，姬馨担心如果他们开始交往就分别，这种关系可能就进行不下去了。

所以她决定留在新加坡不丹麦，而通过远距离上课。

可惜的是，她和男友的感情只持续了两个月，

这下子姬馨觉得自己做了件天大的蠢事。半年后，当其他同学都从丹麦回来，兴奋地谈起他们在欧洲的经历时，姬馨比以往更加觉得颓丧。

SM2预科18个月，姬馨觉得自己没做任何有意义的

工作。我真的是在不停地做让自己后悔的事。”

那个周末我和她坐在南大校园一个空寂的角落里访谈时，她坦言：“我真的是‘不见棺材不掉泪’，整个本科四年里不知道见了多少‘棺材’了……毕业后还是。”

SM2预科18个月，姬馨觉得自己没做任何有意义的

工作。我真的是在不停地做让自己后悔的事。”

那个周末我和她坐在南大校园一个空寂的

角落里访谈时，她坦言：“我真的是‘不见棺材不掉泪’，整个本科四年里不知道见了多少‘棺材’了……毕业后还是。”

SM